

大巴山發現板球好苗子

洋教練 Bobby 貼錢培訓冀成才

初冬的大巴山，白雪皚皚，寒氣襲人。「Tantivy!」「擊球要有力!」「Very good, very good!」在大巴山腳下的宣漢縣南壩中學校園內，一位皮膚黝黑滿臉長着鬍鬚的老外，正帶着一群山裡娃玩一場被譽為「紳士的遊戲」的運動——板球。這位來自印度的「洋教練」Boby，時而講着漢語，時而講着英語，帶領着孩子們奔跑、跳躍，場面十分熱烈。

文、攝：香港文匯報記者 李兵 四川宣漢報道



Boby手把手輔導學生。

Boby示範擊球。



Boby與球隊隊員合影。

Out教練最開心

「Boby教練非常厲害，球拋得又高又遠，最初同學們拿他沒辦法。」球隊隊長、南壩中學初2019級3班學生陳偉說，隨着同學們技術不斷提升，有一次，在同學們的努力下，終於讓教練Out，「這是我們最開心的一件事。」

同學們嘖嘖喳喳地談起往事，

Boby不但沒有發怒，反而豎起大拇指用蹩腳的漢語說：「青出於藍勝於藍，你們真棒！」

「以前，從未聽說過板球，我抱着試一試的心理報名參加訓練。」隊員、初2020級2班學生李成博說，剛開始見着這樣一位黑臉鬍鬚的「洋教練」，同學們心裡直打鼓。後來，隨着交往增

多，Boby教練的一個單詞、一個手勢，同學們便心領神會。

「錯誤只能犯一次，第二次再犯相同的錯誤便會受到懲罰。」隊員、初2020級6班學生石勝前說，Boby教練在訓練中要求非常嚴格，訓練過後又與同學們打成一片，感覺與他愈來愈親近。

中國需要華明式明星

「多次在一些國際大賽中，看到香港球員的身影，香港的板球運動很出色。」Boby說，在香港有很多才華橫溢的球員，華明便是其中的一位。

1992年11月3日，華明出生於香港，居住太平山山頂，後隨父母遷至廣州和北京，1997年香港回歸時又回到香港。2000年，華明去英國接受教育，曾在英國伊頓公學學習。

14歲時，他曾帶領英國「基督醫院」中學私校板球隊隊赴西印度群島參加國際17歲年齡段校際級別隊比賽。華明還是世界最著名的「勞茲」板球俱樂部會員，打板、投球和防守能力俱佳，是一位全能性球員。

在印度板球被視為國球，一個俱樂部之間的盃賽，一個球員可以在一周內賺到180萬美元，印度國家板球隊隊長年薪更是高達1,700萬美元。「中國需要培養一批華明似的明星球員，這對推廣板球運動非常有益。」Boby說，他的目標是再經過一年時間的培訓，讓這支球隊形成戰鬥力，並帶領球隊參加國際學校板球錦標賽。



香港球員華明自小喜歡板球運動。網上圖片

板球「紳士的遊戲」

板球，又名木球，被譽為「紳士的遊戲」，是一項崇尚體育精神和「公平比賽」的運動。在比賽過程中，投球手助跑、起勢、投球；擊球手聚精會神，緊握擊球板，瞄準飛來的投球，準備一擊必殺；外野手蓄勢待發，隨時準備接住被擊飛的球。

板球運動發源於英國，盛行於澳洲、新西蘭、巴基斯坦、印度、孟加拉、尼泊爾等國家。迄今，有104個國家開始打板球，已從區域體育項目發展為國際化的體育項目。板球世界盃是僅次於奧運會、FIFA世界盃、橄欖球世界盃的全球第四大體育賽事。

「紳士的遊戲」名叫板球，起源於英國，盛行於澳洲、新西蘭、巴基斯坦、印度、孟加拉、尼泊爾等國家，也是港人熱衷的一項運動。目前，板球在內地才剛剛興起，鮮有人知這項運動。一群山裡娃為何能玩上「紳士的遊戲」呢？

給農村孩子機會

宣漢縣地處大巴山腹地，離四川省會成都約400公里，屬經濟欠發達地區。但是，這裡礦產資源豐富，境內有中國目前最大規模的海相整裝高含硫氣田（普光氣田），是「川氣東送」的源頭。

2014年7月，Boby隨着浩浩蕩蕩的開發大軍，來到位於宣漢縣南壩鎮的「川東北天然氣項目/雪佛龍」項目部任工程師。「我們工作四周休息兩周，閒暇之餘想玩玩板球。」Boby說，他非常渴望隔三岔五能打打板球過把癮，但卻沒有理想的場地。

隊員們也漸入佳境

「這幾位同學擊球很棒，那幾位接球很厲害，非常有潛力。」訓練間隙，Boby時兒摸著這幾位同學的頭，時兒拍拍另幾位同學的肩。雖然，他還不能一一叫出同學們的名字，但鼓勵的話語卻令他的愛徒信心倍增。

宣漢縣南壩中學體育教師胡發兵介紹，正式培訓從今年7月21日開始，暑假期間每天下午進行訓練，秋冬則集中在星期天進行訓練。「雖然訓練只有短短的四個多月時間，但是同學們卻掌握了30%以上的技能。」Boby說，前期訓練已初顯成效。

Boby出生於印度海得拉巴市，父母從事牛奶製品生意，從小便與農民的孩子打交道。1999年，Boby獲得安得拉大學機械工程學士學位，2005年在上海一家公司就職。他介紹道，自己14歲開始學習板球，所在的球隊曾獲安得拉大學第一名，校際聯賽第四名，「板球已融入我的生命之中。」

今年7月的一天，Boby找到宣漢縣南壩中學，與該校達成免費培訓學生的協議。Boby抑制不住內心的激動，及時將這一好消息告訴了身邊同樣熱愛板球運動的同事。

同時，他還藉回國探親的機會，自費購買了三套板球運動器材，「每套器材大約4,000元人民幣，總共花了10,000餘元。」Boby說，這些農民的孩子非常樸實、聽話，這筆錢花得值。

「就板球而言，中國是一塊尚未開墾的處女地，也預示着有更多的機會。」Boby說，他期待這批農村孩子，將來能進入板球職業俱樂部，甚至進入國家隊，「這將改變他們一生的命運。」

「板球是一項智者的運動，非常注重眼和手的技巧運用。」Boby說，板球和乒乓球都屬於小球類，非常適合中國人。Boby表示，一些學生在訓練中表現出天賦，農村孩子吃苦耐勞的精神得到體現，「訓練4個小時內不准喝水，站立一個小時不能動，同學們都做得非常好。」

目前，各項訓練有序開展，隊員們也漸入佳境，但也存在專業設備缺乏、訓練時間不能保障等問題。Boby一邊組織學生訓練，一邊還積極爭取所在公司為隊員贊助營養餐、專業設備等。

社工周裔智 鼓勵年輕人「電競圓夢」成就自我

青少年參與電競 (esport) 是不務正業，還是肯定自我價值地另闢蹊徑？在香港青少年服務處「一微^米網上青年支援隊」(eSm^iley Cyber Youth Support Team) 社工督導主任周裔智看來，電競不純粹是一種娛樂或興趣，當年輕人在傳統讀書升學路徑中無法獲得滿足感而心情低落，卻又可以在電競中找回自信和快樂時，社工可以通過不同的課程和活動告訴他們，電競可以有長遠的發展機會，以鼓勵年輕人勇於嘗試，成就自我。

香港首個獲香港汽車會官方認可的「香港電競賽車挑戰賽」於今年9月拉開帷幕，總冠軍已於本月第二場公開賽完成後誕生。而主辦方除了舉行公開組的賽事外，更與香港青少年服務處「一微^米網上青年支援隊」攜手合作，推出青少年電競車手培訓計劃「eMotorsports Youth」，讓一些對電競或賽車運動有興趣的青少年，經初步遴選後加入專業的賽車模擬電競技術培訓班，成績優異的青少年車手將可於比賽中與精英車手進行友誼賽互相切磋。



「eMotorsports Youth」示範賽三甲車手上台領獎。



電競賽車仿真設計與真實賽車非常相似，賽前已有不少選手聚集試玩。



周裔智認為，電競活動可以使青少年看到自己身上更多的發展可能性。

開始投入服務，此次青少年電競車手培訓計劃是團隊的首個項目，通過「電競賽車體驗日」活動招募約30位年輕人參與體驗，經過社工面試後留下了17位對賽車有濃厚興趣、有志向在職業電競賽車之路發展的青少年車手，11至12月期間於觀塘Pro-Racing Sim&Training Center進行訓練，由S&D Motorsports車隊創辦人Frank Yee親自向他們傳授賽車及賽道知識及操作賽車模擬器的技巧，並分享作為職業賽車車手所需的態度及價值觀。

「支援隊成立之前，我們也曾以其他形式舉辦過英雄聯盟和王者荣耀等電競相關課程和活動，希望通過這些主流遊戲幫助到更多的年輕人，與電腦或手機遊戲相比，電競賽車需要更多的設備和支援，對於新界東部分低收入青少年來說，平時未必有機會接觸得到，這種新嘗試可以使他們看到自己身上更多的發展可能性。而除了電競賽車本身，在比賽籌備期間，我們也會帶領一班年輕人到現場幫手後援工作，使他們了解一場電競比賽背後又有怎樣的工作可以參與。」周裔智說。

循序漸進 啟導有方

「網上青年支援隊」以「一微米」為名，意為社工們就從這個微小的距離開始，一句問候、一個Emoji來與網上青少年建立真實的信任關係。「微」亦代表微笑，給予網上青少年一個接納、關懷的溫暖感覺，讓

受困於負面情緒的青少年及其家人能夠跨越障礙，善用網絡創造的新機遇，來開拓一條適合自己才能的發展路徑。同時，「eSm^iley」的「e」代表服務新界東的青少年，而「e」字亦表現時非常流行的電競及即時通訊中常用的Emoji，支援隊亦以創新方式在不同大小的e-platform上接觸青少年及辨識有需要的服務對象，「eSm^iley」則代表支援隊的社工們正以微笑給受困擾的青少年帶來正能量，開放內心世界讓社工與他們同行。

通過網絡，社工可以及時將活動訊息帶給有需要或有興趣的青少年，而在建立信任之前，社工還要經歷青少年的「誠意測試」。周裔智坦言，未必個個青少年都歡迎社工接

觸，所以與他們的對話更需要字斟句酌，了解時下最熱門的議題以「投其所好」，從讀書壓力到情感問題，從愈來愈受歡迎的電競到女生喜愛的扮靚化妝，社工尤為重視年輕人的興趣發展，提供多元化的活動給不同需要的青少年。在談及年輕人在電競方面可以有怎樣的發展時，他表示：「電競產業正在持續發展，從遊戲製作、設計，到比賽活動策劃，甚至是遊戲主播評述，都可作為青少年未來的發展方向。在我們的電競課程中，會有導師帶領做賽前討論及賽後檢討分析，隊友間會互相讚賞也會提出意見，即使日後不以此為業，年輕人也可以在其中學到冷靜且有耐性的處事態度。」

專業訓練圓「車手」夢

據周裔智介紹，網上青年支援隊於本月初

文：香港文匯報記者 張岳悅

張岳悅攝